

专业舒适的无障碍环境 温暖高效的暖心服务 安全可靠的防疫举措

## 北京冬残奥会为残奥运动交出“满分答卷”

新华社北京3月10日电(记者张睿、马邦杰)2022年北京冬残奥会已过半程。冰雪之上,风声呼啸、雪沫飞扬,不同的肤色下是一个个同样坚韧的灵魂,不同的语言唱出对生命共同的赞歌。自开赛以来,专业舒适的无障碍环境、温暖高效的暖心服务以及安全可靠的防疫举措让运动员赞不绝口,举办在神州大地的这场盛会,为残奥运动蓬勃发展交出了一份“满分答卷”。

### 无障碍环境树立新标杆

冬残奥会上,一个舒适便捷、运行顺畅的无障碍环境对于运动员及其他残障人士来说,有着最基础也最重要的意义。在北京2022年冬残奥会中,无障碍座席、电梯、卫生间等设施一应俱全,增设防滑设施、消除细微高差等细节随处可见,同声传译、轮椅推送等服务从不缺位,北京冬残奥会为打造全方位无障碍环境用心良苦。

以延庆国家高山滑雪中心为例,北京冬奥会结束后,场馆迅速完成转换:比赛结束区雪道上铺设木板和防滑垫,方便轮椅通行;媒体中心开辟轮椅记者位,桌面高度可升降;媒体混采区降低栏杆高度,让记者和运动员平视交流;观赛区轮椅座席下移、扶手栏杆降低,把最好的观赛位置和体验留给残障人士……在国际残奥委会场馆检查中,无障碍

专家伊莱亚娜·罗德里格斯对场馆无障碍设施给予高度评价:“高山滑雪中心无障碍设施是我见过最出色的。”

除硬件设施外,北京冬残奥会也同样注重观念上的“无障碍”。英国残疾人运动员亚历克斯表示:“冬残奥村给我们提供了无微不至的保障,从我来的第一天起,志愿者就给予了我很大帮助。从房间到赛道,我几乎没有看見任何人遇到任何问题,舒适、热情、便捷是这里给我最深的印象。”

冬残奥会开幕以来,残障人士在设施、信息、服务与观念等方方面面感受到了北京冬残奥会在无障碍环境打造上付出的巨大努力。罗德里格斯表示,除了硬件的无障碍之外,另一个重要奥运遗产就是文化和观念的无障碍,“让残疾人更加积极主动地融入社会,在这方面北京无疑给下一届冬残奥会的东道主设立了标杆”。

### “爱笑的眼睛”让温暖跨越种族

如果说无障碍设施为本次北京冬残奥会搭建了结构牢靠的“墙体”,那么赛场内外的志愿者们则为这栋“大厦”带来了温暖亲切的人气,让每一位来到这里的人都感到宾至如归。

北京工业大学学生杨红权是北京冬残奥村的一名交通引导员,主要工作是协助残疾

人上下车、提醒运动员系好安全带。杨红权说:“当我们用耐心的沟通、真诚的关心让残疾人朋友感受到我们的友善时,他们也会更加理解我们的工作,为我们点赞。”

北京外国语大学学生卢月双参与了北京冬奥会和冬残奥会的韩语翻译志愿服务,她说:“尊重和友善,往往体现在细节。一句敬语、一个微笑,都会让服务对象感受到我们的用心。”

正如卢月双所说,真诚的笑容或许是最好的沟通方式,因为它可以跨越种族、文化、语言的障碍,感染每一个人。“志愿者们笑容灿烂,路上的每个人都会向我打招呼、欢迎我来到中国。”日本残奥高山滑雪选手小池岳太说,“这构成了我对这里最初也是最美好的印象。”

据了解,此次共有九千余名志愿者参与北京冬残奥会。一双双爱笑的眼睛,一次次耐心的服务,一声声关切的话语,带给了冬残奥运动员们对于这座城市的最温暖的记忆。

### 北京冬残奥会为残奥运动疫情防控做出示范

时至今日,在世纪疫情延宕反复、体育赛事饱受冲击的背景下,新冠肺炎疫情早已成为全人类共同面对的问题,北京冬残奥会此次在疫情防控方面做出了积极

示范。

“防疫成功才会成就精彩赛事,冬残奥会期间的防疫标准不会降低。”北京冬奥组委运动会服务部副部长、疫情防控办公室副主任黄春说,在防疫方面,冬残奥会与冬奥会一样,都基于第二版《防疫手册》。

据黄春介绍,由于冬残奥会的特殊性,北京冬奥组委针对残奥运动员的特点专门制定了相关防疫措施。“例如,脊髓功能正常的残疾人,会出现体温调节功能的异常与一些轻微的发烧,这种情况经过我们现场的专业判断之后,运动员是可以正常参加比赛和从事相关工作的;有的残疾人不能佩戴口罩,允许他戴防护面屏;另外需要使用唇语交流的,也可以短暂地摘下口罩。”

“自冬残奥会预开村以来截至目前,阳性检出率远低于北京冬奥会时期。其中,近八成为机场入境检出,多数人员已解除隔离回到赛场或工作岗位。”黄春说。

在北京冬残奥会中,每一条看似水到渠成的举措,都是无数人呕心沥血的成果;每一处看似微小的细节,都是成百上千个方案的“最优解”;每一件令人赞叹的成绩,都是寒来暑往间笃志不倦的钻研……为世界奉献一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会,大国之诺,一诺千金。

(参与记者:张晓、刘扬涛、姚友明、赵建通、姬烨、孔祥鑫、邰思聪)

你  
是  
我  
的  
眼  
—



视障运动员参与残奥越野滑雪、残奥冬季两项和残奥高山滑雪比赛时,须在引导员的帮助下,合力完成。他们共同追逐梦想、挑战自我,分享快乐和荣誉。

北京2022年冬残奥会赛场国家冬季两项中心的雪道蜿蜒起伏于山谷间。在视障组比赛中,总能见到视障选手和引导员同牵一根雪杖的场景,也时常听到不同语言的提示声、发力的喘息声,这些昂扬向上的姿态令人动容。

引导员滑行在前,随时关注身后运动员的状态,他们通过扩音器或对讲机发声,提示运动员掌握方向和节奏;有时,为顺利滑过特殊赛段,引导员会适时向后伸出雪杖,视障选手则默契地握紧雪杖,两人按着相近的频率,向着终点前进。

在奖牌颁发仪式上,引导员与视障运动员一起登上领奖台,并获得奖牌。这不仅是对运动员成绩的肯定,也是对引导员与运动员这对特殊搭档的尊重。

有视障运动员这样评价自己的引导员:“他(她)相当于我的眼睛,我们之间必须相互信任。”

图1:德国选手约翰娜·雷克滕瓦尔德(右)和引导员瓦伦丁·哈格在残奥冬季两项女子中距离(视障)比赛中(3月8日摄)。新华社记者杨冠宇摄

图2:在残奥越野滑雪男子短距离自由技术(视障)决赛后,引导员萨姆·伍德(上)鼓励获亚军的美国选手杰克·阿迪科夫(3月9日摄)。新华社记者胡虎虎摄

图3:在残奥越野滑雪男子短距离自由技术(视障)比赛中,冠军加拿大选手布赖恩·麦基弗(前)与引导员拉塞尔·肯尼迪相拥庆祝(3月9日摄)。新华社记者杨冠宇摄

“能够通过我提前的考察,让残疾人观众获得更好的观赛体验,这就是我最大的成功。”北京冬残奥会开幕后,张家口赛区国家冬季两项中心志愿者杨旭就一直忙碌着。同为残疾人,他最大的愿望就是能给其他残疾人朋友带来帮助。

今年44岁的杨旭是河北省秦皇岛市的一名英语老师。平时就热心公益的他,在了解到北京冬奥会招募志愿者时,立刻毫不犹豫地报了名。“我和妻子非常喜欢外出旅行,在旅游过程中我时常感受到全社会对于残疾人的关心与爱护,所以一直想着能做点什么回报社会。”杨旭说,正是这一想法使他下定决心成为一名冬(残)奥会志愿者。

想成为一名冬(残)奥会志愿者,需要经历一系列严格的考核。杨旭面临的第一个挑战,就是冬季运动知识的匮乏。“为了尽快了解冬奥相关比赛,我上网查阅了大量资料,还多次请教一位热爱滑雪的朋友,请他为我普及冰雪知识。”在克服诸多困难之后,杨旭通过层层选拔如愿成为一名志愿者。“其实我最想感谢的还是我的妻子,她一直在背后支持、鼓励着我。”

张家口赛区承担着冬(残)奥会大部分雪上项目的比赛,由于需要户外工作,志愿者们经常要面对寒冷的天气。杨旭说对于这里的工作条件,自己有充分的思想准备。“我自认为还比较耐寒,如果因为有我在,可以少一位其他志愿者在外面冻着,那么我就没有白来。”

冬奥会与冬残奥会期间,杨旭主要负责通行控制,在场馆的关键通行点位,查验相关人员的证件是否具有进入对应区域的权限。工作内容看似简单,但丝毫马虎不得。不过让杨旭最骄傲的,还是自己在北京冬残奥会时的“兼职”——冬两中心无障碍设施“体验官”。

北京冬残奥会期间,国家冬季两项中心承办残奥冬季两项和越野滑雪两个大项的比赛,共产生38枚金牌,占冬残奥会金牌总数的近一半。为了更好地服务残疾人观众,冬残奥转换期一开始,杨旭就和同事们紧张忙碌起来,对已有的无障碍环境做更细致的检查。在场馆工作人员和其他志愿者的陪同下,杨旭坐着轮椅对场馆无障碍环境进行了全流线的检验,全程模拟了残疾人观众的观赛过程。从坡道,到电梯按钮,到观赛位置的安排,每当发现有可以提升的细节,他都会拍照存档,并提出改进意见。

“其实我们每个人在日常生活中都会遇到各种各样的障碍,所以我心中的无障碍不是仅适用于残疾人,而是应该适用于所有人。”杨旭说,看到残疾人观众坐在自己建议设立的观赛区,全程享受着无障碍的环境,一股自豪感油然而生。“我本身也是一名坐轮椅的残疾人,但是我能够提前帮他们排除潜在的障碍和不适,让他们能够非常顺利、开心地观看比赛,感觉非常骄傲。”

随着冬残奥会接近尾声,杨旭的工作也即将结束。回忆起这段时间的经历,杨旭感到收获满满。“通过这次志愿服务,我希望能有越来越多像我这样的残疾人融入社会,为社会做贡献。我也希望能有更多残疾人走出来,让大众了解这个群体,让他们知道如何去帮助残疾人、如何与残疾人沟通,让大家了解其实在许多方面我们与健全人别无二致。”杨旭说。

(记者张硕)新华社河北崇礼3月10日电

## 降低10厘米背后

### 北京冬残奥会的人文关怀

新华社北京3月10日电(记者姬烨、董意行)“在北京冬残奥会的运动员村,为方便坐轮椅的运动员上下床,床脚相对于冬奥会的时候降低了10厘米。”在10日进行的北京冬残奥会“以运动员为中心”主题发布会上,北京冬奥组委奥运村部部长沈千帆介绍了这个细节。

而在本届冬残奥会上,类似的细节还有很多,处处体现着对残疾人的关怀。沈千帆介绍说,运动员公寓里有很多无障碍设施。比如说,所有的门都是单臂可以操作的推拉门,还有扶手、浴凳等等。

运动员餐厅也进行了无障碍改造。比如在运动员餐厅,调整餐位间距,方便轮椅通行,增加通道数量,以北京冬残奥村为例,减少撤移餐位146个,保留餐位338个,其中无座118个,有座220个。设置轮椅存放区,准备轮椅存放牌35套。更改饮品、调料等的摆放规则,方便运动员取用。运动员餐厅还准备了盲文菜单。

国家体育馆场馆运行团队常务副主任雷鸣表示,作为残奥冰球的比赛场地,国家体育馆“以运动员为中心”,努力为残奥冰球运动员提供良好的训练、比赛条件。比如将冰面从4厘米增加到5厘米,这样也就增加了冰面强度,因为残奥运动员的冰橇和冰球杆对冰面的冲击更大;在运动员席和受罚席进行了制冰,厚度与比赛冰面保持一致,这样更有利于运动员更加自如地滑行进出;将运动员席和受罚席前方的亚克力板墙更换为透明的板墙,因为运动员的坐姿较低,这样有利于他们实时观察场内情况;在运动员经过的重要区域铺设了防冰板,有利于他们乘坐冰橇通行。

在3月6日的冰球中国队与捷克队比赛中,现场还为中国队球员徐金强播放了生日歌。雷鸣说:“每当有运动员过生日,在征得领队同意的前提下,我们会在大屏幕上播放,请观众和工作人员共同献上生日的祝福,给运动员一个惊喜,同时也会用冰球摆出蛋糕的造型表示祝贺。”

## 用仿生手进行火炬传递 借外骨骼机器人完成行走

### 那些温暖冬残奥会的助残科技

新华社北京电(记者邵思聪、刘博、杨恺)从使用仿生手进行火炬传递、借助康复外骨骼机器人完成行走,到为冬残奥村搭载无障碍便捷智能管理平台及智能终端设备,北京2022年冬残奥会自火炬传递开始便展现出科技的力量,这些技术进步既能帮助残障人士完成原来无法完成的工作,也使他们的生活更加便利。

大拇指向内回收,仿生手五指并拢,稳稳地握住火炬,顺利交接给下一位火炬手……3月2日下午,在位于北京天坛公园内的北京冬残奥会火炬传递点位,东京残奥会冠军贾红光佩戴着一款国产智能仿生手,顺利完成了火炬传递。

完成交接后,贾红光向现场观众展示了智能仿生手的神奇。一位观众向他发出握手邀请,他伸出手,仿生手的手掌缓缓张开,和对方的手接触后,竟自然握起,完成了一次友

好的握手。“没想到现在还能用上仿生手传递火炬,真是太不可思议了,科技带动进步,也为我们残疾人提供了很多便利。”贾红光说。

随着北京冬残奥会大幕展开,更多助残科技出现在人们的视野中。

3月5日,中国运动员刘子旭在北京冬残奥会冬季两项男子短距离(坐姿)比赛中夺冠,这是中国在残奥雪上项目中获得的首枚金牌,也是我国残疾人冬季体育科研领域获得的“金牌”。

从2018年10月开始,清华大学智能与生物机械研究室主任季林红带领科研团队,承担了国家重点研发计划“科技冬奥”重点专项“冬残奥运动员运动表现提升关键技术”的攻关任务。

团队帮助残疾人运动员制定“一人一策”训练计划,并研发了国内首款可用于单板滑雪运动的滑雪假肢,为寒冷感知不敏感的截瘫运动员开发保暖护具。

此外,团队还将越野滑雪项目的训练“搬”进室内,通过试验系统监测残疾人运动员运杆、滑行过程的发力和动作姿态。季林红坦言,不少残疾人运动员是“半路出家”,对人体结构、运动基本规律等问题缺乏科学认知,存在不良的训练习惯,训练后常常出现腰疼、背疼等不适症状,团队搭建的这套数字化监控系统平台,每日记录运动员的生理参数、训练强度、技术动作等信息,建立科学的数据模型,并据此调整训练方案,让运动员在发挥自身潜力的同时,减少疲劳甚至损伤的发生。

除比赛和训练外,运动员还会接触很多生活场景,科技力量在提供更加便利的生活环境方面也发挥了作用。

在北京冬残奥村、冬残奥场馆等场景中,北京市建筑设计研究院有限公司参与的国家重点科研项目“无障碍、便捷智慧生

活服务体系构建技术与示范”的成果得到了应用,运动员只需扫描运动员手册上的二维码,就会显示出整个冬残奥村无障碍卫生间、坡道、盲道、电梯等无障碍设施信息,获取起点和目的地后,平台会对满足无障碍需求的人士进行导航;在北京、张家口赛区,一批讯飞翻译机、讯飞听见转写系统等产品,为参赛人员提供了语音识别、机器翻译等服务;由中航材民用航空总局第二研究所牵头研制的机场航站楼高精度定位导航设备也对听障、视障人群提供了出行帮助。

“我希望能把这些运动员的运动规律总结出来,把适合残疾人运动员在训练、比赛中使用的国产器械制造出来,这些以前在国内都是空白,”季林红表示,未来也将有越来越多的“助残科技”服务于残障人士冰雪运动的可持续发展以及他们的日常生活。

我坐轮椅为残疾人观众“探路”会场